

भागवतादि पुगणांचे अंतःकरण पूर्वक व परिश्रम पूर्वक परिशीलन करून पुराण महोद्रीत असूय तत्र रत्ने आहेत असे जगाच्या निदर्शनास आणून देण्याच्या उत्तमोत्तम कार्याकडे लक्ष वेवले गेले आहे ही फार समाधानाची गोष्ट आहे. क्षारसागरांत जर चौदा रत्ने निघून त्यापैकी एक रसश्रेष्ठ अमृत निवर्ते तर काळांतराने पुराणे ज्या विवक्षित कार्यासाठी जन्मास आली ती विवक्षित कार्ये त्यांच्याकडून करून घेणारी असंख्य विद्वाने आर्यावर्तावर कां निर्माण होणार नाहीत व पुराणावरील हा अविश्वसनीयतेचा कलंक कां धुवून काढणार नाहीत. ज्यांचे मूल वेदांत आहे, ती पुराणे मला तर सत्य वाटतात. कारण भगवान् व्यास वाल्मिक मार्कंडेय जर खरोखर परमात्माचे अवतार व त्यांची योग्यताही जर अनुपमेय तर त्यांनी लिहिलेले इतिहास कां खोटे? आधुनिक शास्त्रांच्या साहाय्याने विमानाची कल्पना पूर्णावस्थेस येईपर्यंत पुराणांतील श्रीरामचंद्राचे पुष्पक विमान कोण खरे मानीत होता? पण आतां त्यावेळीं विमाने असली पाहिजेत व श्रीरामचंद्रही लंकेकडून अयोध्येस पुष्पक विमानांत बसून गेले ही गोष्ट सत्य असली पाहिजे असें अलीकडील विद्वान् शास्त्रज्ञ म्हणूं लागले आहेत. असो मी ही जी बरीच विस्तृत पुराणाबद्दल प्रस्तावना लिहिली याचे कारण गोदावरीचे ऐश्वर्य तिचे महत्त्व तिचे श्रेष्ठत्व व तिचा मर्त्य लोकावर अवतार घेण्याचा काल या गोष्टी वेद व पुराणे यांच्याच आधाराने सिद्ध करावयाच्या आहेत.

गोदावरी महात्म्य व सिंहस्थ महात्म्य यांत अशी कथा दिली आहे कीं शंकर पार्वतीचा विवाह चालू असतां ब्रह्मदेवाची नजर पार्वतीच्या रम्य व कोमल अंगुष्ठाकडे गेली. व पार्वतीबद्दल पापबुद्धि उत्पन्न होऊन, त्या लग्न समारंभांत जागच्या जागीच ब्रह्मदेवाचे रेतस्खलन झाले. त्यानें तें आपल्या पायाखाली घालून तुडविलें. त्यापासून वालखिल्य ऋषी उत्पन्न झाले. समारंभांत सर्वांदेखत ब्रह्मदेवाची फजीती झाली. ब्रह्मदेव लज्जित झाले व आपल्या आसनावरून उठून पळूं लागले. ही गोष्ट शंकरांनीं पाहिली. त्यांनीं नंदीकडून त्यांस बोलावून आणिलें. व भगवंतांनीं त्रैलोक्यांतील सर्वां पाण्याचे सार व

शक्ती काढून घेऊन तें पाणी ज्या कमंडलूत ठेविलें होतें तो कमंडलू शंकरांनीं ब्रह्मदेवास दिला व त्यांतीं पाणी पी म्हणजे तूं या पातकापासून मुक्त होशील असें त्यांस सांगितलें. ब्रह्मदेवांनीं त्याप्रमाणें केलें व पातकापासून मुक्त झाले.

नंतर कांहीं काल गेल्यावर दानवेंद्र जो बलीराजा त्याच्या औदार्याची व राज्यशासन कुशल पद्धतीची फार ख्याती झाली. बलीची ही दिगंतर किती देवांस सहन होईना. सर्व देवांनीं ही गोष्ट श्री विष्णूस सांगितली. देवांचें म्हणणें त्यांस पटलें. व युक्तीनें औदार्यांत बलीचा पराभव करतों असें देवांना आश्वासन दिलें. त्याप्रमाणें वामनावतार धारण करून भिक्षुक बटूचें सोंग घेऊन बली जवळ त्रिपाद धरणी दान मागूं लागले. बलीनें तें देण्याचें उदक त्यांचे हातावर घातलें. तें उदक हातावर पडतांच भगवंतांनीं आपले विराट स्वरूप प्रगट करून एक पद बलीचे मस्तकावर ठेविलें. व दुसरें कोठें ठेवूं म्हणून विचारिलें असतां, धीर व सत्व न सोडतां व वचन भंग न करतां दुसरें पद माझे पाठीवर ठेवा म्हणून परमात्म्यास सांगितलें हें बलीचें अद्वितीय औदार्य पाहून श्री महा विष्णू प्रसन्न झाले व पाताळ लोकाचें राज्य त्यास निरंतर देऊन टाकिलें. एक पद बलीचे मस्तकावर व दुसरें त्याचे पाठीवर ठेविलें तरी तिसरें पद कोठें ठेवावें ही विवंचना शिल्पक राहिलीच. परमात्म्यानें तें पद मग ब्रह्मदेवाकडे पाठविलें. त्यांसही हें पद कोठें ठेवावें म्हणून काळजी पडली; परंतु श्री शंकरांनीं आपल्यास दिलेल्या दिव्य पांण्यानें भरलेल्या कमंडलूची आठवण झाल्याबरोबर त्यांस परमानंद झाला व त्यांनीं त्या पदाची उत्तम प्रकारें व भक्तियुक्त अंतःकरणानें जा करून त्या पदास त्या कमंडलूत टेविलें. कमंडलूत ठेवता क्षणींच कमंडलूस्थित जल वर उसळलें व तें मेरुपर्वतावर पडलें व तेथून जमीनीवर चार दिशेस वाहूं लागलें. त्यापैकीं पूर्व दिशेचें जल ऋषी पितर व लोकपाल यांनीं घेतलें. पश्चिम दिशेचें पुन्हा कमंडलूतच परत गेलें. उत्तर दिशेचें विष्णुपदावर स्थिर झालें. व दक्षिण दिशेचें शंकरांनीं आपल्या जटेंत ठेविलें. शंकर जटेंतील सर्व जल "आपोदेव्यः" आप देवता झालें. ज्या वेळीं शंकर

राचें लग्न पार्वतीशीं लागलें त्याच वेळीं ही जटेंतील आपदेवता ही शंकराची पार्वती माईपेक्षां अधिक लाडकी जलरूपा अर्धांगी बनून पार्वती मातेस हिणाऊं लागली. पार्वती मातेस हा सवती मत्सर असह्य होऊन तिनें आपले प्राणपती शंकर यांस आपल्या शीर्षस्थित सवतीचा त्याग करण्यास सांगितलें. शंकर तिचा त्याग करीनात. तेव्हां पार्वती माईनें ही फिर्याद इतर देवांकडे नेली. इतर देवही तिची दाद घेईनात. तेव्हां तिनें आपली फिर्याद आपले दोन जिरंजीव गजानन व षडानन यांकडे नेली. शिरस्थित आपोदेवता आमच्या वडिलांची भार्या असतांना ते तिचा त्याग कसा करतील असें ते पार्वती मातेस सांगूं लागले. परंतु त्यांनीं आपल्या पित्याचा अवमान न होतां व त्यांस क्रोधही न येतां, लाडुकपणानें शेफारलेल्या ह्या शीर्षस्थित आपो-देवतेची परभारें उचलबांगडी करून आपल्या प्रियमातेच्या सवतीमासंरूपी हृदयस्थ शल्याचा कायमचाच नायनाट करावा व आपल्या वडिलांचा आपल्या मातेवर असलेल्या एकसंधी प्रेमातील हा काटा कायमचा काढून टाकून आपल्या मातेस सुखी करावें, अशी एक युक्ती काढली. मृत्युलोकावर २४ वर्षांचें अवर्षण पाडलें. त्यामुळे भूतलावरील सर्व स्थावरजंगमादि पदार्थांचा नाश झाला. गजानन, षडानन व इतर देव ही सर्व मंडळी जयेंस घेऊन मृत्यु-लोकावर आली व तेथून महातपस्वी, शांत, विरक्त, क्षमाशील, पापभीरू, वचन पाळणारा अशा गौतम ऋषीच्या आश्रमांत आली. व गाईचें रूप धारण करून गौतमाचे शेत खा म्हणून त्यांनीं जयेंस सांगितलें. ऋष्याश्रमांत आल्या-वर गौतमांनीं सर्वांची उत्तम शुश्रूषा करून त्यांस राहून घेतले. पुढें एके दिवशीं जयेंनें गाईचें रूप धारण करून गौतमाचें शेत खालें. ज्ञान व शांत मूर्ती असूनही गौतमास थोडा राग आला व त्यांनीं तृणाच्याच काडीनें त्या गाईस मारिलें. त्याबरोबर ती गाय मृतवत् जमिनीवर पडली. जिकडे तिकडे हाहा कार झाला. गजानन आदिकरून देव गौतमांनीं गाय मारल्यामुळे त्यांची फार निंदा करूं लागले. गौतमास फार वाईट वाटलें व ज्या कंधळु-स्थित जलप्राशनाच्या योगानें ब्रह्मदेव भयंकर पातकापासून मुक्त झाले-तेंच जळ आपल्यास शंकराच्या जटेंतून मिळाल्यास आपणही या गो-

इत्येच्या पातकापासून मुक्त होऊं असें त्यास वाटल्यावरून त्यांनीं श्री शंकराची आराधना करून शंकरास प्रसन्न करून घेतलें व आपल्या जटेंत असलेल्या आपोदेवता मला द्याव्या म्हणून वर मागितला. याच वेळीं भगीरथानेंही आपले पितर मुक्त व्हावे म्हणून शंकराची आराधना करून त्यास प्रसन्न करून घेऊन तोच वर मागितला. शंकरांनीं दोघांस ही जटेंतीळ जल घेऊन जाण्यास सांगितलें. त्यामुळें जटेंतील आपोदेवतेचे दोन निरनिराळे भाग होऊन त्यापैकीं एक भाग गौतमानी व दुसरा भाग भगीरथानी मर्त्य लोकांवर आणिला. तेव्हां पासून “ एवं द्वैरूप्यमभवद्गंगा या गांगता यतः ” ती आपोदेवता पृथ्वीवर गेली (गां=पृथ्वी, गता=गेली) म्हणून तिला “ गंगा ” हें नांव प्राप्त झालें. व गौतमानें आणली म्हणून तिला “ गौतमी ” व भगीरथानें आणिली म्हणून तिला भागीरथी. वामनरूप बटूचें तिसरें पद ब्रह्मदेवानें कर्मंडलून ठेविल्यामुळें कर्मंडलुस्थजल वर आलें व चार दिशेस वाहूं लागलें असें वर सांगितलें आहे. त्यापैकीं उत्तर दिशेचें जल पुन्हां विष्णुपदावर परत आलें म्हणून त्या जलौघास “ वैष्णवी व पश्चिमेस वाहत गेलेले पुन्हां कर्मंडलूंत ब्रह्मदेवाकडे आलें म्हणून त्यास “ ब्राम्ही ” नंदा सुनंदा वगैरे, अशीं नांवे प्राप्त झाली. व महर्षि गौतम यांनीं जो जळभाग आणिला तो त्यांनीं त्र्यंबकेश्वर पर्वतावर ठेविला. गौतमास पावन केल्यावर तुझे काय झालें मी आतां पुन्हा स्वर्गांत किंवा कर्मंडलूंत जातें असें श्री गौतमी म्हणाली. हे माते तूं जशी पावन करण्यास मर्त्य लोकावर आलीस तशीच त्रैलोक्यावर उपकार करण्यास यण आली आहेस म्हणून तुला आतां येथून परत जातां येणार नाही. असें गौतम म्हणाले. गौतम म्हणतात ही गोष्ट सत्य आहे असें गंगेस वाटून तिनें आपल्या शरीराचें १५ विभाग करून घेऊन त्यापैकीं चार स्वर्गांत पाठविलें, ४ पातकांत पाठविले व ७ मृत्युलोकावर ठेविले. विंध्याचलाचे दक्षिणेस जे सहा मोठमोठे सरिप्रवाह आहेत ते याच सप्तविभागापैकीं आहेत. ते प्रवाह म्हणजे, गोदावरी, भीमरथी, तुंगभद्रा वेणिका (वेण्या)

तापी व पयोष्णी, हे होत. भागीरथानें शंकर जटेंतील जलाचा जो भाग त्याचः वेळीं आणिला तो त्यानें उत्तरेस हिमाचलावर ठेविला. त्याचे ही असेच मोठ-मोठाले सहा सरित्प्रवाह झाले. ते प्रवाह म्हणजे, भागीरथी यमुना, सरस्वती, नर्मदा, विशोका व वितस्ता हे होत.

या गंगेची स्तुती वेदांतही इतर नद्यांबरोबर केलेली आहे.

“ इमं मे गंगे यमुने सरस्वति
शतुद्रिस्तोमं सचता परुष्ण्या ।
अशिक्व्या मरुद्बृधे वितस्तया
जीं किये क्षुणु ह्या सुषोमया ॥

ऋ-वेद अ. ८ अव्याय ३ वर्ग ६ ऋचा ५.

त्याच प्रमाणें गंगा यमुना सरस्वती यांच्या संगमानें झालेलें अप्रतिम व निरुपमेय प्रयाग त्याचेंही वर्णन व त्याची फलश्रुती वेदांत वर्णिलेली आहे.

सिताऽसिते सरिते यत्र संगथे
तत्राफ्लुता सो दिव मुत्पतन्ति ।
ये वै तन्वऽत्रिसृजन्ति धीरा
ते जना सो अमृतत्वं भजन्ते ।

वेद परिशिष्ट.

अर्थः—हे गंगे, यमुने, सरस्वति, शतुद्रि, तापरुष्णि, अशिक्वि, मरुद्बृधे वितस्तये, आर्जींकिये सुषोमये वगैरे सरितांनो ही तुमची मी करीत असलेली स्तुति ऐका. (इमं मे गंगे याचा अर्थ)

अर्थः—ज्या ठिकाणीं गंगा व यमुना ह्या दोन महानद्या. महानदी सरस्वतीस (प्रयागांत) मिळतात त्या संगमावर जे कोणी स्नान करतील ते स्वर्गाप्रत जातील. व जे ज्ञानी आपलें शरीर ह्या संगमावर विसर्जन करतील (मरतील) ते मोक्षाप्रत जातील. (सिताऽसिते सरिते, याचा अर्थ) .

या वरून गंगा नदी ही अतुल ऐश्वर्यवान्, पुण्यवान् व पाप ताप हरण करणारी अशी महानदी आहे. कोणत्याही नाटकांतील अथवा पुराण कथेतील प्रमुख पत्राची महती कवि अथवा पुराणिक यथेच्छ गातात. व त्याची अनुपपेय स्तुती करतात. त्यापैकीच सिंहस्थ महात्म्यांत व गोदावरी महात्म्यांत वर्णिलेली ही गोदावरीची महती नव्हे. तिच्या महतीस वेदांत आधार आहे.

आतां या गंगेस गोदावरी हें नांव कसे व केव्हां प्राप्त झालें, व तिच्या नांवाची गंगा, गौतमी, भागीरथी या नांवाप्रमाणें व्युत्पत्ती कशी आहे याबद्दल दोन शब्द लिहितों.

कृतयुगाचीं दोन लक्ष वर्षे गेल्यावर चक्रवर्ती मांधाता याचा शक चालू असतां प्रथमच सिंहराशीवर गुरु (ग्रह) आरूढ झाले. व त्याच सुप्रसंगी गौतमऋषींनी व भागीरथानीं शंकराच्या जटेतील पुण्यजलौघ पृथ्वीवर आणिलें असे सिंहस्थ महात्म्यांत सांगितलें आहे. त्याच सिंहस्थ महात्म्यांत पुढें असे वर्णिलें आहे कीं अवनीतलावरील सर्व तीर्थानीं परमात्मा शंकर यांचेकडे तक्रार केली कीं आजपर्यंत सर्व जगताचीं पातकें क्षालन करण्याचे काम आम्ही कोले व त्यामुळे आमचे ठिकाणीं पापसमुच्चय झाला. त्याचें क्षालन कोण करणार ? शंकर म्हणाले, सिंहराशीवर गुरूचें आरोहण होत असतां गंगेचें आगमन मर्यालोकावर घडणें हा अभूतपूर्व पुण्ययोग आहे. या योगाचा पुण्यकाल जावत्कालपर्यंत गुरु त्या राशीवर आहे (एक वर्ष) तावत्काल पर्यंत आहे. आम्ही सर्व स्वर्गस्थ देव व ऋषीही वर्षभर याच नदीच्या तीरावर वास्तव्य करणार. व तुम्हीही तसेंच करा म्हणजे तुम्ही पापापासून मुक्त होऊन मोक्षाप्रत जाल.

यावरून या गंगेस त्याचवेळीं म्हणजे मांधात्याचे शकांत ज्यावेळीं गौतमानीं व भागीरथानीं अपूर्व सिंहस्थ योगावर तिला भूतलावर आणिली त्याचवेळीं तिच्या स्वर्ग व मोक्षज्ञानदान क्षमतेवरून " गोदावरी " हें धन्य नामाभिधान

तिला प्राप्त झालें असावे असें दिसते. गोदावरी व मिहस्थ महात्म्यांत जशी “गंगा,” “गौतमी” “भागीरथी” या नांवांची व्युत्पत्ती सांपडते, तशी “गोदावरी” या नांवाची व्युत्पत्ती आढळत नाही. तथापि अन्यत्र गोदावरी या नांवाची व्युत्पत्ती खाली लिहिल्याप्रमाणे आढळून येते.

गोदावरी:—गो=स्वर्ग, किंवा उपनिषदातील मोक्षज्ञान

दा=देते.

गां ददाति तच्छीला गोदावरी.

दा धातो वनिप्, वनोरच इति ङीप् रे फौ ।

यथा विभावरी, आतो ध्यातो मनिन् कृभिष्वनिपश्च ।

आदन्ता ङ्हातो एते प्रत्यया भवन्ति ।

गो+दा=गोदा+वन्=गोदावन्

गोदावन्+र्=गोदावर्+ङीप्=गोदावरी.

म्हणजे स्वर्ग किंवा मोक्षज्ञान देण्याचा स्वभावच जिचा ती गोदावरी. सर्व देव व सर्व तीर्थे सर्व ऋषी गोदावरीकडे आल्यानंतर स्वर्ग व मोक्षज्ञान देण्यास भूतलावर व स्वर्गावर शिळकच कोण राहिले कोणी राहिले नाही. अतएव तो सर्व अधिकार त्या मूळच्याच पुण्यप्रतापी गंगेसच प्राप्त झाला. व तोच अधिकार चालविण्याकरितांच जी महीतलावर अवतीर्ण झाली व स्वर्ग व मोक्षज्ञान देणे हा जिचा स्वभावच बनून राहिला तिला त्याच शुभ मुहूर्तावर “गोदावरी” हें अन्वर्थक नाम प्राप्त झालें.

जनस्थान (नाशिक) वासी वे. शा. सं. रा. रा. आषाढा शार्वी वारे यांनी कृपा करून “गोदावरी” या नांवाची व्युत्पत्ती वर प्रमाणेंच देऊन शिवाय कवि अच्युतरायकृत गोदालहरी श्लोक २० व कवि अच्युतरायकृत गोदाष्टक श्लोक ६ यांत वर्णिल्याप्रमाणे ही दिली आहे.

शिखरिणीवृत्तम्.

अनेक ब्रह्मांडेष्वपि कति नवा संति सरितः ।
परंतु त्वतुल्या, जननि, मम नैकाप्यभिमता ।
प्रदातुं गां वाणी मुपनिषद मेवार्थं वपुषा ऽ ।
खिले भ्यस्तात्तो न्या भवति निपुणा कात्र जगति ॥

अच्युतरायकृत गोदालहरी श्लो. २०

स्रग्धरावृत्तम्

गोदेऽन्वथैकनाम्नि त्वमसि यदनिशं गां दिवं संददासि ।
स्नानादेरेव साक्षाद् तुल करुणया जीव संघेभ्य आरात् ।
वेदांतैकामृताब्धेरपि जनित वर ब्रह्मविद्याख्यलक्ष्मीम् ।
कस्मैविज्जीव मुख्याभिध कमलदृशः किं ब्रूवे वैभवं ते ॥

अच्युतरायकृत गोदाष्टक श्लोक ६

वरील श्लोकद्वयांतही हे गोदावरी तू स्वर्ग व मोक्ष सुख देणारी आहेस. तुझे वैभव मी काय वर्णन करूं असेंच वर्णन आहे.

गोदावरीस वृद्ध गंगा असेंही एक नांव आहे. काशी यात्रेहून जाऊन आलेल्या प्रत्येक स्त्री पुरुषास हें विदितच आहे कीं प्रयाग येथें दशाश्वमेधावर भरलेल्या अथवा हरिद्वार येथें भरलेल्या अथवा कानपूर किंवा ब्रह्मावर्त येथें भरलेल्या गंगेची, गोदावरी ही तिची वडील बहीण म्हणून तिची व गोदावरीची नाशकास अथवा अन्यत्र भेट करावी लागते. यांतिल तरी इंगित हेंच आहे कीं गोदावरी ही हरिद्वार, वाराणशी, प्रयाग येथील गंगेपेक्षांही श्रेष्ठ आहे.

शिरडी हें गांव गोदावरीपासून ८ मैलांवर आहे तरी तें गोदातटावरील गांवांतच मोडतें. शिरडीच्या काहीं विहिरीत पाण्याचें दुर्भिक्षच असे.

व याबदलची तक्रार बाबांचे कानी गेली होती. व तेव्हांच बाबांनी सांगितलें होतें की लवकरच आपले गांधी गोदावरी येईल व सर्व विहिरीत मुबळक पाणी होईल. व लवकरच गोदावरीचे शेकडो पाट शिरडी गांवांत व शिरडी गांवचे आजूबाजूस आले. व आतां शिरडी गांवांत गोदाजलाची जिकडे तिकडे रेलचेल झाली आहे. असो. अशा धन्य पुण्य दिव्य पवित्र गोदातटी बाबांनी वास्तव्य कोलें हें ठीक झालें. तें कां कोलें याचें कारण केवळ तिचें प्रेक्षण. याच सरितेच्या तीरावर असंख्य तीर्थे व क्षेत्रें वसली आहेत. व तिच्या तीरावर असंख्य साधुसंतानीं निवास कोल आहे.

हीच गोदावरी जेव्हां पूर्वसमुद्रास मिळावयास गेली तेव्हां सरिपतिराजानें तिच्या प्रबळ ओघामुळें तिचा स्वीकार करण्याचें नाकारलें. व तूं लघुरूप धारण करून आलीस तर मी तुझा स्वीकार करीन असें सांगितलें. माझ्या मुखाच्या ठिकाणी वसिष्ठादि सप्त ऋषींची वसती करण्यास तूं घेऊन येशील तर मी लहान स्वरूप धारण करून सप्तमुखानें येऊन तुला मिळेन अशी गोदावरीनें पतीराजास अट घातली. ती त्यानें कबूल केली. त्याप्रमाणें गोदावरी ही पूर्वसमुद्रास सप्तमुखांनीं दक्षिणतेलगणांत जंबू द्वीपांत राजमहेंद्री नगराजवळ भिन्न होऊन नंतर पूर्व समुद्राला मिळाली (पहादास गणकृत संतलीला मृत अ० २१ ओव्या २६, २७, २८) त्यासच हल्लीं सप्तगोदातीर असें म्हणतात व त्या प्रत्येक मुखावर वसिष्ठ आदीकरून एकेक याप्रमाणें सप्तऋषींची स्थापना सात मुखावर होऊन तीं सप्तमुखे वसिष्ठादि सप्ततीर्थे म्हणून प्रसिद्ध आहेत. ही हकीकत गोदावरी महात्म्यांतच आहे.

वरील एकंदर विवेचनावरून प्रिय वाचकांचे लक्षांत येईल कीं गोदावरी ही मूळचीच धन्य. त्रैलोक्याचें पातक मिळून तें नाहीसें करण्याकरित ती बाबांचे जवळ आली म्हणून ती त्याहीपेक्षा धन्य. तिच्या तीरावर वसल्यामुळें तें शिरडी ग्रामही धन्य. व सरिश्रेष्ठ गोदावरीसही पावन करण्याचा अधिकार ज्या बाबांचा ते परब्रह्म बाबा सवत धन्य.

बाबांनी गोदावरी तीरावर कां निवास केला याबद्दलचें विवेचन यथा-
मति केलें. यापेक्षां जास्त माहिती कोणाही साईभक्तांस मिळाली असल्यास
त्यांनी ती कृपा करून श्री साईलीलेच्या एखादे अंकांत प्रसिद्ध करावी.
एवढी माझी त्यांस नम्र विनंती आहे.

स्रग्धरावृत्तम्.

शुभ्रांगे, शोभनांगे, सुरवृहदपगे, शीतलांगे सुधांगे ।
श्रीकंठस्यांतरंगे, त्रिभुवनपथगे, संसृतेःसंगभंगे ।
सांबस्योच्चवांगशृंगे, विलससि सुभगे, प्रोद्दिङ्गतोत्संगसंगे ।
हे गंगे, बालभृंगश्विरमभिरमतां त्वपदांभोजतुंगे ॥

अर्थः—हे गंगे गोदावरी, तुझी तनु स्वच्छ सुंदर आहे. हे देवचे
महासरिते, तुझे शरीर थंड व अमृतमय आहे. हे त्रिभुवनांतून गमन करणारे,
तूं शंकराच्या अंतःकरणास रमविणारी अशी असून प्रपंच्यावरील प्रेमाच
भंग करणारी आहेस. हे परमभाग्यशीले शंकराच्या अंकासनाचा त्याग करून
त्याच्या मस्तकावरील जटेंत शोभणारी अशी आहेस. त्या तुझ्या पदकमल
केंसरांच्या उच्चभागीं हा बालषट्पदाला (भुंग्याला) निरंतर रममाण
होऊ दे.

ज्यांच्या पुष्प प्रेरणेंने वरील गोदावरी वैभवाचें विवेचन केलें त्यांच्याच
श्री साईनीलकंठाच्या पुष्पपदावर हें विवेचन रूपीं वाग्गुलाब पुष्प व संसृता
व मराठी मिळून केलेल्या ६ कवितारूपीं षड्दल वाक्कमल नम्रपणें अर्पण
करून हा बराच लांबलेला लेख संपवून आपली रजा घेतों.

बाबांचें बाळ.

श्रीसद्गुरु साईराजायनमः

पुण्यतिथीकरितां केलेलें अष्टक

रा. रा. श्री साईलीला कर्ते यांस-सा. न. वि. वि. आपस्या विद्वध-
मान्य श्रीसाईलीलेच्या एखादे मनोहर अंकी श्रीसद्गुरु साईमहाराजांच्या
पुण्यतिथीनिमित्त त्यांच्याच स्फूर्तीनें सुचलेल्या, व त्याच साईपदांबुजाच्या
किाणी अर्पण केलेल्या संस्कृताष्टदलकमलास रूपेनें स्थान मिळेल अशी
आशा आहे.

शिखरिणी,

अयं साई स्थाणुः किमुत गजतुंडः शिवसुतः

रमाया आहोस्विद्रमण इति विष्णुः किमपरः ।

पुनर्गीतां ख्यातुं विजयगुरुकृष्णः किमथवा ।

अयं साई ब्रह्मा, भवतु किमु तस्मै मम नमः ॥ १ ॥

अर्थः—हा साई शंकर आहे ! किंवा शंकरात्मज गजानन आहे ! किंवा
लक्ष्मीपती दुसरा विष्णूच आहे ! किंवा भगवद्गीता सांगणारा अर्जुनगुरुकृष्ण
परमात्मा आहे ! किंवा (ब्रम्हांड निर्माण करणारा) हा साई चतुरानन
ब्रह्मदेव आहे ! (असा जो कोणी असणारा) त्यांस माझा नमस्कार
असो.

शार्दूलविक्रीडीतम्

स्यक्त्वा हि स्वपुरीमिमां च धरणीमिद्रः किमत्रागतो ।

श्रीदत्तः पुनरागतोऽवनितलं किं साधुभक्तेच्छया ॥

रामो मानवरंजनाय किमयं सीतापतिर्वैभवेत् ।

स्यात्साइप्रभुरुत्तमश्च सविता कस्मैचिदस्मै नमः ॥ २ ॥

अर्थः—आपल्या (अमरावती) नगरीचा त्याग करून ह्या मेदिनी तलावर हा अमरनाथ इंद्रच आला की काय ! किंवा सद्गतांच्या इच्छेगुरूप ह्या जगतितलावर हा पुन्हा श्री दत्तावतारच झाला की काय ! किंवा (भक्तरूपी) प्रजाजनार्थ हा जानकीवल्लभ रामचंद्र पुनरपि अदतरला की काय ! किंवा सर्वश्रेष्ठांत श्रेष्ठ असा हा साई प्रत्यक्ष सूर्यनारायणच आहे की काय ! (वरील पैकीं) तो जो कोणी असेल त्यास माझा नमस्कार असो).

आर्यावृतम्

सरसि यथा सरसीजं, शिखिनो, मेघस्य दर्शनं काले ।

हृदयं सुखयसि, वदनं तव, शरदिदुर्यथा साइ ॥ ३ ॥

अर्थः—कमल व्याप्रमाणें सरोवरास किंवा वर्षाकाळचे मेघ जसे मोराच्या अंतःकरणास आनंद देतात, त्याप्रमाणें हे साई तुझें मुख शरद्रुतूतील चंद्राप्रमाणें मला आनंद देते.

मंदाक्रांता.

सत्येवास्मिञ्जगति बहवः साधुसिंहाश्च रम्याः ।

तेषां मध्ये मम तु महती वासना साइ राजे ।

येनाद्यापि स्मरणममरं ते कृतं मानसे मे ।

तस्मै साक्षात्परम गुरवे सन्त्वनन्तप्रणामाः ॥ ४ ॥

अर्थः—ह्या भूतलावर रमणीय असे विपुल साधुश्रेष्ठ आहेत. परंतु त्या सर्वांत माझी बलवत्तर आवडच साइराजाच्या ठिकाणी आहे. अद्याप

पविर्तो ज्याने (साइराजाने) माझ्या अंतःकरणांत आपल्या बहलची अखंड स्मृति जागृत ठेविली आहे त्या साक्षात् परमश्रेष्ठ गुरूला माझे अनंत नमस्कार असोत.

मंदाक्रांता,

साक्षान्मूर्तिस्त्वमसि परमा, साइ विश्वेश्वरस्य ।

ईशः कोऽपि त्रिभुवनपतिः संशयो नास्ति तत्र ।

बालस्य त्वं परगुरुयमोनाचिकेतस्य चासि ।

बालायास्मै तव चिरपदे देहि स्थानैक भागम् ॥ ५ ॥

अर्थः—हे साई तू प्रत्यक्ष विश्वेश्वराची श्रेष्ठ मूर्ति आहेस. तू कोणीतरी ब्रह्मांडाचा मालक व स्वामी आहेस. तू नाचिकेत बालाचा परम गुरु यमधर्मराज आहेस. (कठोपनिषदांतील दृष्टांत आहे) असा जो तो तू ह्या बाळाला (मला) तुझ्या अविनाशि पदाच्या ठिकाणी उत्तम जागा दे.

उपजातिवृत्तम्.

देवायते सत्वगुणेन साधुः । सदायते स्वप्रभया नरोऽपि ।

आसीत्ततः साइसुरस्य भिन्ना । कथा नमोमे शतधास्तु तस्मै ॥६॥

अर्थः—सत्वगुणाच्या उत्कर्षाने साधु लोक देवकोटी प्रत जाऊन पोचतात. त्याचप्रमाणे मनुष्यही स्वतःच्या तेजाने साधुत्वाला जाऊन पोचतो. परंतु (ह्या) साई देवाची त्यांच्यापेक्षां गोष्टच न्यारी आहे. अशा त्या साई-राजाला माझा शेंकडों प्रकाराने प्रणाम असो.

अनुष्टुपवृत्तम्.

चित्रकं तव संवीक्ष्य मशीदस्थं मनोहरम् ।

स्मरामि पुण्यघसांस्तान् हे साई सुरपुंगव ॥ ७ ॥

अर्थ:—हे सुरश्रेष्ठ साईदेवा, मशीदीत ठेविलेली आपली मनोवेधक-
छवी पाहून (डोळ्यांपुढे आली म्हणजे) मला (शिरडीस आपल्या
पायाजवळ घालविलेल्या) त्या पुण्य दिवसांची आठवण होते.

अनुष्टुप्वृत्तम्

सद्भक्तेन यथा साई । साइनैव तथाव्रती ।

न कांचिदुपमां दातुं । समर्थोऽस्मि दयानिधे ॥ ८ ॥

अर्थ:—हे करुण सागरा, सद्भक्ताच्या योगाने जसे आपण साईदेव
(शोभतां) त्याचप्रमाणे आपल्यामुळे (साईदेवामुळे) सद्भक्त शोभतात. परंतु
आपल्या या उभयसंयोगास (अदिनीय संयोगास) कोणत्याच प्रकारची उपमा
देण्यास मी समर्थ नाही. (आपली जोडी निरुपमेय आहे).

आपला नम्र सेवक

श्रीपाद बालकृष्ण देव

विद्यार्थी, सीनियर बी. ए. कलास एल्फिन्स्टन कॉलेज मुंबई.

श्री साईदत्तगुरुवेनमः

सां. न. वि. वि. भागील आपल्या श्री साईलीलेच्या अंकांत कायम
द्रव्यनिधिसमुच्चया संबंदाने कांहीं योजना सुचविल्या आहेत. आज एक
दोन सुचल्या आहेत त्यांसही श्री साईलीलेच्या एखादे अंकी स्थान मिळावे
अशी प्रार्थना आहे.

१. गोरक्षण कार्यासाठी किंवा श्री सद्गुरुसमर्थ रामदास स्वामी
यांच्या गडावरील उत्सवकार्यासाठी अगर इमारतीसाठी अथवा खेड येथील
श्रीसमर्थ चंडीराम महाराज किंवा कवाड येथील श्रीसमर्थ सखाराम महाराज
यांच्या पुण्यतिथीच्या उत्सवार्थ द्रव्यनिधि गोळा करण्यासाठी जसे स्वयंसेवक

अथवा पगारी अथवा कमिशन घेऊन काम करणारे प्रचारक असतात तसे बाबांचा कायमनिधि जमविण्याकरितांही नेमावेत. व त्यांनीं गांवोगांव हिंडून शिरडी संस्थानची व बाबांची सर्वास माहिती करून देऊन द्रव्यनिधि जमा करावा व त्याचा हिशोब व भरणा विवक्षित वेळीं खजिनदार यांजकडे करावा. प्रचारक, बाबांचे भक्त, विश्वासू, स्वयंस्कूर्तीनें, निरपेक्ष बुद्धीनें व निरलसपणानें कर्तव्य समजून काम करणारे असावे. उदाहरणार्थ पैसाफंड. पैसा फंडाची कल्पना निघून त्यास निरपेक्षबुद्धीनें काम करणारे प्रचारक मिळाल्यामुळे आज पर्यंत किती तरी द्रव्यसमुच्चय झाला आहे.

२ प्रत्येक साइभक्तानें आपले घरीं एक पेटी करावी. तिला वरून एक लहानसें छिद्र ठेवावें व तिला कुल्लुप लावून ती बंद करून घरांत एखादे खांबास लावून ठेवावी. व तीत रोज बायका मुलांनीं हव्य कव्य, तीथवार पर्वणी निमित्त बाबांच्या नांवांनं कांहीं तरी टाकीत असावें. व महिना खलास झाला कीं ती पेटी उधडून तीत जें काय जमलें असेल तें खजिनदारांकडे पाठवून द्यावें. हें असें करण्याचें कारण पुष्कळ वेळां इच्छा असली तरी आपण बाबांच्या नांवांनं पैसा निराळा काढून ठेवण्यास विसरतो. किंवा निराळा काढून ठेविला तरी तो आपल्या दिनचर्येच्या पैशाच्या पेटीत अगर पिशवीत अगर डब्यांत अगर फडताळांत ठेवीत असल्याकारणानें त्याची विस्मृती होऊन तो पुन्हा संसारकार्याकडेच खर्च होतो. दर रुपयास एक पै किंवा दोन पै प्रमाणें धर्मादायाकरतां व्यापाऱ्यांनीं काढून ठेविलेल्या हजारों-लाखों रुपयांच्या रकमा जशाच्या तशाच धर्मादायाकडे न जातां संसारकार्याकडेच खर्च झाल्याची शेंकडों उदाहरणें आहेत. याकरतां वर सुचविलेल्या युक्तीमुळे जिकडील रक्कम तिकडेच जाण्याचा संभव फार आहे. यामुळे किरकोळ पैसा सुद्धां वेळींच पेटीत पडेल व महिना अखेर नकळत अनायासें बरीच शिष्टक पेटीत दिसेल. व त्याचा बोजा मुळींच वाटणार नाही.

३. या प्रमाणें व इतर प्रत्येक तऱ्हेनें होणारी पोंच प्रत्येक श्री साई-लीलेच्या अंकांत प्रसिद्ध करावी. म्हणजे “जलविदुनिपातेन क्रमशः पूर्यते

घटः ” किंवा “ थेंवे थेंवे तळें सांचे ” या अस्त्युत्तम म्हणीची प्रतीति येऊन या योगाने प्रत्येक महिन्यास किती द्रव्यनिधि जमला हें प्रत्येकास कळेल. हल्लीं याबद्दल कोणासच कांहीं कल्पना करतां येत नाही.

बाबांचें बाळ.

श्रीसद्गुरुसाइराजायनमः

सप्रेम साष्टांग नमस्कार वि० वि० आपल्या विबुधमान्य श्री साइ-
लीलेच्या एखादे अंकीं खालील मजकुरास स्थल मिळेल अशी विनंति आहे.

बाबांचें स्मारक अथवा शिरडी कशी असावी.

शके १८४० सालीं विजयादशमीचे सुमुहूर्तावर मंगळवारी तिसरे
प्रहरी (ता० १५ आक्टोबर १९१८) बाबांनीं भक्तकल्याणासाठीं आपला
पुण्यपवित्र व दिव्य देह ठेविल्यानंतर एके वेळीं पुष्कळ मंडळी भक्तवर्ष
शांत मूर्ति रा० रा० काकासाहेब दीक्षित यांचे पालें येथील बंगल्यांत
जमली असतां बऱ्याच भक्तमंडळीकडून बाबांच्या स्मारकासंबंधाने निरनिराळ्या
पण माझे अल्प समजुतीप्रमाणें कांहींशा एकदेशी सूचना येऊन त्याबद्दल
चर्चा सुरू झाली. वास्तविक पाहतां अनंत कोटी ब्रह्मांड व्यापक सद्गुरूंचें
स्मारक कोण व कसें करणार व तें सर्वांगसुंदर तरी कसें होणार ? संतांची
परीक्षा करण्यास संतच न्हावें लागतें. परमात्म्याचें ऐश्वर्य, सामर्थ्य व व्याप-
कता जाणण्यास परमात्माच न्हावें लागतें. “स्तवार्थ तुझिया तुझ्यासम कवी
कवी जन्मती ” या महाराष्ट्र कविवर्य मयूरोक्तिप्रमाणें बाबांचें सर्वांगसुंदर
स्मारक करण्यास त्यांच्याच सारखे अद्वितीय सत्ताधारी सत्पुरुषच निर्माण
झाले पाहिजेत. तथापि बाबांचे कांहीं तरी स्मारक न्हावें अशी प्रत्येक भक्त
अपेक्षा करणारच. व मानवी प्राणी त्यास जी बुद्धिमत्ता परमात्म्याने दिली
आहे, त्याप्रमाणें व त्या कार्यासाठीं द्रव्यमदत जशी मिळण्याचा संभव असेल

त्यावर नजर देऊनच सूचना करणार. त्यामुळे भक्तवंदांकडून त्यावेळीं झालेल्या सूचना केवळ एकदेशीच होत्या म्हणून त्यांना नावे ठेवण्यास मी केव्हांही तयार नाही. व तसा माझा उद्देशही नाही. उलट त्या निरनिराळ्या स्वरूपाच्या सर्व सूचनांचा समावेश एकाच योजनेत कसा होईल व माझ्या अल्प बुद्धीप्रमाणे त्या योजनेस अल्पांश प्रमाणांत तरी सर्वांगसुंदरत्व कसे प्राप्त होईल याबद्दलचे विचार तेव्हांपासून आज कित्येक वर्षे माझे मनांत घोळत आहेत. ते मी आतां वाचकांपुढें ठेवणार आहे. 'सर्वारंभा स्तंडुलाः प्रस्थमूलाः' या न्यायानें ते विचार वाचकांस आज काल्पनीकच वाटणार. परंतु कोणतीही गोष्ट जी कालांतरानें मूर्त स्वरूपास येते तिचा उगम प्रथम कल्पनेतच होत असतो. कल्पना विचारास पटली म्हणजे ती वाचेंत येते व नंतर वाचेंतून ती कृतीत येते. असो फार दिवस नुसतें डोक्यांत घोळत असलेले विचार मग ते काल्पनिक असोत वा व्यावहारिक असोत, एकदां सत्तदय वाचकांपुढें ठेवावे व त्याबद्दल पुन्हा चर्चा सुरू व्हावी असें वाटल्यावरून त्यांचें आज थोडेंसे दिग्दर्शन करण्याचें योजिलें आहे.

माझे विचार पैशाच्या अभावीं काल्पनिकच ठरणार. परंतु यथास्थित द्रव्यबळ असल्यावर ते व्यावहारिकच आहेत. आतां विचार पटून त्याप्रमाणें कामास लागणारा पैसा खर्च करणारी माणसें सांपडणें तूर्त तरी कठीण दिसतें. परंतु पौषाचे अगर वैशाखाचे महिन्यांत आकाश निरभ्र असून कडकडीत ऊन पडलें असतांही निमिषमात्रांत तेंच आकाश मेघांनीं आच्छादित होऊन पर्जन्यराज गर्जनारूपीं दुटुंभी व विद्युत् लखलखाट रूपीं दिव्य मशाली व अनंत धारारूपीं अगणित सैन्य या आपल्या लवाजम्यासह अवनी-तलावर अवतीर्ण होऊन जिकडे तिकडे गारीमार करून सोडल्याचीं उदाहरणें काहीं थोडीं नाहीत. सारांश परमात्म सृष्टींत अशक्य दिसणाऱ्या गोष्टी त्याच्या लीलेनें शक्य होतात. व त्याच जगदीशाच्या अतर्क्य लीलेचें आपण कौतुक करतो व धन्यवादही मातो. त्याचप्रमाणें श्री सद्गुरूरायांच्याच मनांत

आल्यावर अशी खर्च करणारी माणसें निघण्यास अगर आपण होऊन पुढे येण्यास उशीर कसला ? “ ये नाम किंचिदिह नः प्रथयंत्यवज्ञां । जान्तु ते किमपि तान्प्रति नैष यतः । उत्पत्स्यतेऽस्ति मम कोपि समान धर्मा । कालोऽन्धयं निखधिविपुलाच्च पृथ्वी” ॥ या प्रसिद्ध कविवर्यं भवभूतीच्या मालती माधव अंक १ ला श्लोक ६ वा यांत म्हटल्याप्रमाणे कालही अगणित आहे. स्थळही अमर्याद आहे, व द्रव्य खर्च करणारी माणसेही असंख्य आहेत. करितां आतांच नसल्यास कालांतराने अवनीतलाच्या कोठल्यातरी प्रदेशावर कोणी तरी भावनाप्रधान व संपत्तीवान माणसें निघतील व माझे विचारास मूर्तस्वरूप देतील अशी मला बळकट आशा आहे.

प्रथमतः शिरडी कशी असावी हे सांगून ती बाबांचे सर्वांग सुंदर टुमदार व नमुनेदार लहानसें शहर असावे. ते सावे असावे, त्यांत निसर्ग व कृत्रिम शोभेचे मिश्रण असावे. त्याचा परीघ ८-९ मैलांचा असून ते अष्टकोनी असावे. शहर रचना व शहर सुधारणा करणारी एक संस्था तेथे निर्माण करावी. तिने रस्ते, हवा, पाणी, व प्रकाश यांची उत्तम व्यवस्था करावी. मुंबई इतके रुंद नाहीत पण त्या धर्तीचे मुख्य रस्ते व दोहों बाजूस (फ्लूटपाथस्) पायमार्ग असावे. रस्त्याचे बाजूस सुंदर झाडे असावीं. शहरांत ठिकठिकाणी पाणी विपुल असावे, कारंजीं असावीं. घरे साधीच असावीं. पण प्रत्येक घरी पुढे व मागे बगीचा असून मागे विहीर असावी. प्रत्येक घंदा करणाऱ्या लोकांची दुकाने अथवा पेठा निरनिराळ्या असाव्या. ठिकठिकाणी सार्वजनिक धर्मशाळा, आरामस्थाने, उपहार गृहे, पुष्पफळउद्याने, व्यायामशाळा, संगीतशाळा, क्रीडास्थाने, वेदशाळा, संस्कृत पाठशाळा, अजबखाने, किताबखाने, मंडया, मार्केट असावीं. भाठवड्याचे धान्याचे बाजार, गुरांचे बाजार, भाजी फळफळावळीचे बाजार भरावेत. ठिकठिकाणी मुबलक जलविहार करण्याचे तलाव असावे. या शहरी मराठी शाळा, उरदू

शाळा, गुजराथी शाळा, हुन्नर शाळा, व इंग्रजी शाळा असाव्यात. हायस्कूलें (सरस्वती मंदीरें) आर्ट (कला) मेडिकल (वैद्यक) असावी. युनिव्हर्सिटी असावी (विश्वविद्यालय) त्या युनिव्हर्सिटींत सर्वांगसुंदर शिक्षण देण्याची व्यवस्था असावी. शारीरिक मानसिक, व्यावहारिक, धार्मिक व पारमार्थिक शिक्षण देण्याची व्यवस्था असावी. प्रत्येक ठिकाणी बाबांचे फोटो, मूर्ती अगर नांव दिसेल अशी सोय व्हावी. शहरांत ठिकठिकाणी अन्नछत्रें असावी. त्यांचा उपयोग बहुशः किंवा प्रायशः गरीब, निराधार विद्यार्थी, पीडीत किंवा व्यथित सेवेकरी, विरक्त, संन्यासी, पंगू, दुर्बल वैरागी, फकीर योगी, व्यानी, मौनी वगैरे लोकांकरतांच व्हावा. ठिकठिकाणी पण जरा शहरा बाहेर संन्याशाकरितां व निरनिराळ्या शास्त्रांत पारंगत होऊन त्यांत कांहीं तरी जास्त शोध लावण्याकरितां उत्सुक तत्पर लायक व आजन्म विद्याव्यासंगी व ब्रह्मचारी अशा लोकांकरितां शिवालयें व मठ बांधून ठेवावे. व त्या मठांत व शिवाल्यांत त्या त्या शास्त्रांनीच रात्रंदिवस चर्चा चालावी. उत्कृष्ट संन्यासी, उत्कृष्ट योगी, उत्कृष्ट विरागी पुरुष असतील तर यांची जेवणा खाणाची सोय मठांत किंवा शिवाल्याजवळच करावी. संन्याशांनीं गीता, पंचदशी, शारीरभाष्य व उपनिषदें यांचीच चर्चा करीत रहावें, हे सर्व मठ व हीं शिवालयें ब्रह्मविद्या, योग व विरक्तिही प्रत्यक्ष कृतींत व आचरणांत आणून दाखविणाऱ्या भक्तिज्ञान वैराग्याच्या सोपान परंपराच असाव्या. या शहरी वेद शाळाही असावी. आर्य-वैद्यकाचा यथें जिणोंद्वारच व्हावा. सारांश शिरडी शहर १४ विद्या ६४ कला यांचें माहेरघर असावें. शास्त्री, विद्वान्, पंडित, मुमुक्षु लोकांचें हें आश्रयस्थान असावें. शिरडी क्षेत्रांचें क्षेत्र व तीर्थांचें तीर्थ असावें. प्रत्येक घरीं व संस्थेंत सकाळ संध्याकाळीं तरी बाबांची पूजा अर्चा भजन नामस्मरण व वंदन मोठया आनंदानें व प्रेमानें होत असावें. प्रत्येक घरीं, व संस्थेंत प्रथमतः बाबांचे नामोच्चरण वंदन करून प्रत्येक कार्यास-दररोजच्या दिनचर्येच्या

सुद्धां सुरवात व्हावी. शिरडीतील प्रत्येक व्यवहारांत बाबांच नांव प्रामुख्याने ऐकूं यावें. प्रत्येक जीव बाबांच्या अत्युच्च व अत्युत्कट भावनेनें नखशिखांत भरलेला व रमलेला असावा. शिरडी हा भूलोकींचा स्वर्ग असावा. शिरडी ही भूलोकीची अमरावती असावी. शिरडी हे नंदनवन असावें. “कृष्ण कृष्ण चिमण्या शुक्र बोलती” या वामन पंडितांच्या गोकुळ वर्णनाप्रमाणेंच “गोकुळीच्या सुखा अंत पार नाही लेखा” या संतचूडामणी तुकाराम महाराजांच्या उक्तीप्रमाणें शिरडीच्या सुखाला अंतपार नसावा. व तेथील चिमण्या पोपट व मैना आदिकरून पक्षांनीं सुद्धां “बाबा बाबा” या नामाचा सारखा रात्रंदिवस गजर करावा. लेंडी नाल्यांत श्री गोदावरीचे पाण्याचा मोठा लोट आपून सोडावा व लेंडी नाल्याच्या उभय तीरावर सुंदर घाट बांधावे. उपरीं निर्दिष्ट शिवालये व मठ या घाटासनिघ असल्यास उत्तमच. अथवा शिरडी शहराच्या आसपास जे गोदावरीचे कालवे गेलेले आहेत त्या नजीक असल्यास चालतील. हीं शिवालये, व मठ सुंदर बाग-बगीच्यांनीं सुशोभित केलेलीं असावीं. तीं बहुधा निर्जन ठिकाणींच असावींत. तेथें नैसर्गिक शान्तराच असावी. त्या त्या विषयांचे प्रत्यक्ष ज्ञान करून वेण्याची इच्छा करणारींच अत्यल्प संख्याक माणसें तेथें यावीं, येथें हिंस अथवा बन्ध श्वापदांचा त्रास असूं नये. हीं ठिकाणें इतकीं रम्य असावीं कीं त्यांचें दर्शन होतांच शृंगारप्रिय विषयलोलुप प्राण्याससुद्धां आपण संसार-त्याग करून या ठिकाणीं योगाभ्यास करण्यास अथवा ब्रह्मज्ञान संपादण्यास यावें, अशी बलवत्तर इच्छा व्हावी. या ठिकाणीं दिवसा दोन चार हरिणें अथवा मोर आले तर चालतील. किंवा उषःकालीं कोकिलांचा मधुर स्वर ऐकावयास आल्यास चालेल. (श्री ज्ञानेश्वरी अ. ६ “शुचौ देशे प्रतिष्ठाप्य” या श्लोकावरील ओव्या १६३ पासून १८० पर्यंत पहा) याच ठिकाणीं आसपास कोठें तरी बाबांचें एक फल पुष्पोद्यान असावें. यांतील फळे व पुष्पें दूर्वा बेल तुलसी नित्य बाबांच्या त्रिकाल पूजेच्या व नैवेद्याच्या वेळीं उपयोगांत यावीं. महाराजांच्या दररोजच्या पूजेस सुवासिक व सौगंधिक

निराळ्या पुष्पांचे हार व इतर सामग्री मुबलक असावी. याच बागेंत
 बा लेंडीवर गेले म्हणजे स्वतः लेंडी नाल्याचें पाणी ज्या झाडांस घालीत
 तसत त्याच जातीचीं पुष्कळ झाडें लावून तीं परम पवित्र मानून अत्यंत
 लक्ष्मीनें त्यांची जोपासना करावी. बाबांच्या मंदिरासमोर पण त्यास
 सोडून मशीदमाईपर्यंत एक सुंदर व भव्य सभामंडप असावा. मंदिराबागें
 थवा बाजूस एक लहानशी पुष्कणी असावी. त्यांत श्रीगोदावरीचें स्वच्छ
 लभरपूर असावें. ती फार खोल असूं नये. तींत नानातऱ्हेचे व निर-
 निराळ्या रंगाचे मासे असावे. त्यांची हिंसा कोणी करूं नये. त्यास “ साई
 सोरोवर ” असें नांव द्यावें. तें दिव्य व पुण्यतीर्थ मानावें. त्यांत फक्त स्नान
 करावें. कपडे धुऊं नयेत. कपडे धुण्यास घाटावर जावें. या तलावाच्या भोंवती
 एक लहानसा मनोहर फलपुष्पांचा बगीचा असावा. मंदिराचा मुख्य
 भाग, साइसरोवर व सभा मंडप यांचे भोंवती बरीचशी जागा सोडून
 विस्तीर्ण कोट असावा. कोटास चार पांच दरवाजे असावेत. या कोटाचे आंत
 कोटाचे भिंतीस लागून घारी बाजूस निरनिराळीं लहान लहान मंदिरें बांधून
 त्यांत हिंदुस्थानांत हिमालयापासून रामेश्वरपर्यंत व द्वारकेपासून जगन्नाथा-
 पर्यंत असलेल्या सर्व मुख्य मुख्य देवांच्या मूर्ती स्थापन कराव्यात. हिमा-
 ल्यांतील हरिद्वार, व बदिकेद्वार, बद्रीनारायण, गंगोत्री, जम्नोत्री सरस्वती
 उगमस्थान, काश्मिरांतील महासरस्वती, नेपाळांतील पशुपती, बारा ठिका-
 णचीं बारा जोर्तिलिंगें, आठ ठिकाणचे अष्ट विनायक, अयोध्या, काशी,
 विश्वेवर, प्रयागराज, त्रिवेणी, गया, कलकत्याची महाकाली, जगन्नाथ अमृ-
 ततर येथील सुवर्ण मंदीर, कुरुक्षेत्र, मथुरा-वृंदावन गोकूळ, द्वारका, अबू
 पहाडावरील श्रीदत्त पादुका, नाशीक येथील श्रीरामचंद्रजी, पंढरपूर गांडगा-
 पूर, कोल्हापूर येथील महालक्ष्मी, वाडी, औदुंबर श्रीबाळंदी, गिरी,
 शिवकांची, विष्णुकांची त्रीपतीरामेश्वर वगैरे मूर्ति स्थापन कराव्या. त्यांच्या
 पूजेची व्यवस्था विद्यार्थी लोकांकडे सोंपवून द्यावी. याच मंदिराचे आवारांत
 शोध्याकरून विद्यार्थ्यांची राहाण्याची सोय करावी. मंदिरा समोर एक

भव्य व उंच दीपस्तंभ असावा. कौटाचे समोरील दरवाज्यावर चौघडा व सनईची व्यवस्था असावी. मंदिराचें आंत प्रदक्षणेस सुंदर रस्ता असावा. हळोचे समाधीवर सुंदर संगमरवरी दगडाचे लहानसे नक्षीदार मंदिर असावें. या लहानशा मंदिरांत समाधीचे वरचे बाजूस बाबांची संगमरवरी दगडाची मूर्ती बसवावी. पंचामृत स्नानाचें व शुद्ध जलस्नानाचें पाणी जाण्याकरितां समाधीचें भोंवती चारी बाजूस समाधीस लागून सहा इंच संदीची व एक दीड इंच उताराची जागा असून तें सर्व पाणी जाण्याकरितां समाधीच्या ओट्याच्या एका बाजूस ओट्याच्या भिंतीस लागून एक संगमरवरी दगडाची लहानशी कुंडी असावी. म्हणजे तीर्थाचें पाणी पायदळीं न जातां सर्वांस मुक्कलपणें वेंतां येईल. समाधीपुढें पाण्याचें एक सुंदर कारंजें असावें. मंदिरावर सुंदर शिखर असावें. कै. बापूसाहेब बुटीच्या अकालीं निधनामुळें जें काम राहिलें तें आतां भक्तमंडळींनीं पुरें करावें.

बाबा हे हिंदु व मुसलमान या दोघांस सारखेच मानीत. पूजा हिंदु-कडूनच करवून घेत. आरतीही हिंदुकडूनच करवून घेत. बाबांचें दरबारांत हिंदु-मुसलमानांचा दर्जा सारखाच असे. दोघेही त्यांच्या पायांस स्पर्शकरून त्यांचें वंदन करीत. (ब्राह्मणांच्या स्त्रिया बाबांचा विटाळ मानीत नसत पण इतरांचा मानीत असत) बाबांनीं पंचभौतिक शरीर विसर्जन केल्यावर हिंदु व मुसलमान यांच्यामध्ये त्यांच्या शवाची व्यवस्था करण्याबद्दल तंटो उपस्थित झाला. मुसलमान म्हणत कीं बाबा हे मुसलमान असल्यामुळें आम्ही त्यांचें शव दरग्यांत नेऊन त्यावर कबर बांधूं. हिंदु म्हणत कीं बाबा हे हिंदु असल्यामुळें आम्ही त्यांचें शव हल्लींचे मंदिरांत ठेवून त्यावर समाधी बांधूं. आपल्या तंट्यांत महाराजांच्या शवाचे मात्र हाल होत आहेत, व ही गोष्ट उभयतांसही लांछनास्पद आहे, असें उभय जातींतील पुढारी मंडळींचे लक्ष्यांत येऊन असें ठरलें कीं जर मुसलमानांना मंदिरांत दर्शनाला जाण्याची मोकळीक असेल तर हिंदूंनीं हल्लींचे मंदिरांत बाबांचें शव ठेवून त्यावर समाधी बांधावी. बाबांच्या तालमीत व कृपाळत्राखालीं वाढलेल्या हिंदु पुढारी मंडळींनीं ही

गोष्ट कबूल केली. व त्याप्रमाणें हल्लीं बहिवाट सुरू आहे. यावरून ध्याव-
णाचें काय कीं अखिल हिंदुस्थानांत हिंदूंचे कोणत्याही देवालयान्त पाहाण्यास
१ सांपडणारी अभेदबुद्धीची अथवा समतेची बहिवाट येथें पहावयास
सांपडते.

शिरडीतील रस्ते, हौद, तोट्या, तलाव, कंदील, संस्था, शाला, नदिरें,
पीठें, बागबगीचे, धर्मशाळा, व इतर स्थाने म्हणजे प्रत्येक वस्तू बाबांच्या
नांवानें अन्वित असावी. म्हणजे प्रत्येक वस्तूस बाबांचें
ठेवावें.

ल सुंदर रीतीनें वाजळी
बाबांचे मंदिरांत चौघडा व सनई नेमानें त्रिकाल रागरागिणींत वाजत
पाहिजे. हल्लीं ही वाजते परंतु ती नियमितपणें अभिषेक पंचसूक्त पवमानाचा
नाहीं. समाधीस रोज त्रिकाल स्नान व एकदां पाहिजे नैवेद्यास रोज एकतरी नित्य
व रुद्राचा झाला पाहिजे. त्रिकाल नैवेद्यास. ब्राह्मणानें त्रिकाल स्नान करून
नवें कमीत कमी पावशेराचें पक्वान्ना पाहिजे. सणावारास त्या त्या सणांचीं पक्वान्ना
पूजा, नैवेद्य, व आरती केली जावडी मिरवणूक नेहेमीप्रमाणेंच निघाली पाहिजे.
नैवेद्यास आळी पाहिजेत. नक्षत्राळी पूजा झाल्याबरोबर एक तास समाधीपुढें
पहाटे काकड आरती व दुपारची पूजा व आरती झाल्यावर तिसरे प्रहरिं एक
गायन झालें पाहिजे. हजे. पुराणांत वेदांत विषयाखेरीज विषय असूं नये.
तास पुराण झालें पातितानुभव, एकनाथी भागवत, भावार्थ रामायण,
श्री ज्ञानेश्वरी, अष्टाध्यायी मराठी ग्रंथ व भारत भागवत, गीता, उपनिषदे,
दासबोध, वगैरे जगद्गुरु, योगवासिष्ठ वगैरे संस्कृत ग्रंथ पुराणांत असावे.
शरीर भाष्य, पंचतंत्र किंवा निदान महिन्यांतून एका एकादशीस तरी मंदिरांत
प्रत्येक एकादशीलाचें पूजारी, पुराणिक, चौघडा व सनई वाजविणारी मंडळी
हरि-कीर्तन असावी. पुराणिक व कथेकरी एकच असतील तर फारच उत्तम.
कायमची असा घड्याळ व तास असावा. व प्रत्येक तास झाल्याबरोबर
मंदिरांत मोठें पडावा. व ठरलेल्या तासाप्रमाणें ज्यांनीं त्यांनीं आपापली
तासाचा ठोक

कामें करावी. रात्रीची पूजा आरती झाल्यावर दोन तास तरी समाधीपुढें भजन व्हावें. पुराण व रात्रीची पूजा होण्याचे दरम्यान म्हणजे सायंकाळीं सुमारे ७ पासून ८ पावेतो समाधीपुढें पुन्हां रोज गायन व्हावें.

य.

मंदिरांत राकोलचे दिवे बिलकूल नसावे. गोडघातेलाचे, तूपाचे व मेणवतीचे दिवे असावेत. मंदिरांत हंडया, झुंबरें व श्यामदानें असावीं.

मशीदमाई

गरीब जी बाबांची धुनी आहे तेथें एक अग्निहोत्र असावें. व कोणत्या तरी एखाद्या पण प्रायशः कलाउच्च पिठास जोडून एक मिमांसाशास्त्राचा वर्ग होणाऱ्या विद्यार्थ्यांस घेतला असावा. त्यांत एल् एल् बी होणाऱ्या व एम्. ए देऊन प्रत्यक्ष व्यवहार अग्निहोत्र शिकवें. तेथें मिमांसा शास्त्राचें तात्विक शिक्षण कायद्याचा वर्ग ठेवावा. अग्निहोत्र शिकवता शिकवावा. कला उच्चपीठांतच एक गाईचे चाऱ्याकरितां नजीक आसपास कुरलेस जोडून एक गोशाळा असावी मिळण्याची तजवीज करावी. गो शाळेंत कमीसाणी किंवा मोफत कडवा गवत मिळून १०० तरी गाई असाव्यात. कुकमी दुभत्या व विनदुभत्या

प्रतिदिवशीं सकाळीं प्रत्येक विद्यार्थ्यांनै, १-

व्यवस्थापकानें व नोकर चाकरानें तसेंच सेवेकज्या शिक्षकानें, अध्यापकानें, इसमानें श्री गोदावरीचें स्नान करून बाबांच्या समाधीचें व प्रत्येक संस्थेंतील आपआपले उद्योगास लागावें. प्रत्येक शाळेंत, मंदिरांत, दर्शन घेऊन नंतर विद्यालयांत धार्मिक विषयाकरितां एक तास ठेवावा व त्यांत पीठांत, व विश्व-त्रांचा बराचसा भाग असावा. मठांत व शिवाळ्यांत वेदांत बाबांच्या चरि-चालतांना साधुसंतापासून मिळणाऱ्या प्रत्यक्ष पारमार्थिक ज्ञान व विद्येची चर्चा मुखांतून निघणाऱ्या अमोल शब्दाची त्यांच्या अमृत तुल्य बोधनेची व त्यांच्या व त्या अनुपमेय व अद्वितीय ऐश्वर्याची व त्यांच्या परमकारुणांच्या महत्वाच-हाची चर्चा घालावी.

गोय लोक संग्र-

आर्य वैद्यक शाळेस व तसेंच वैद्यक उच्च पीठास जोडून एकेक उप-युक्त वनस्पतींचे बगीचे (नर्सरीज) असावे. या शहरी मल्लुशाळा व बाळचमू, विद्यार्थी चमू असाव्या. त्यांनी संकट व आपत्ती प्रसंगी शहरवासियांस बाबांचें स्मरण करून सहाय्य करण्यास सदादीत तयार असावे.

बाबांच्या घोड्याची उत्तम व्यवस्था असावी. मशीद व सभा मंडप यांत एक भव्य दरवाजा असावा. कार्तिकाचे महिन्यांत व चैत्राचे महिन्यांत मंदिरांत व मशिदींत दीपोत्साह व्हावेत.

वर लिहिल्याप्रमाणें कित्येक ठिकाणीं कांहीं कांहीं तुटक तुटक व्यवस्था पहाण्यास सांपडतात. पण सर्वांचें एकीकरण पहाण्यास मिळत नाहीं कित्येक ठिकाणीं अलोट पैसाही खर्च केलेला दिसतो. पण तो सर्वांग सुंदर रचनेवर केलेला दिसत नाहीं.

भरपूर पैसा अंतःकरणापासूनची इच्छा, उत्कट भक्ति व बाबांवर निस्सीम प्रेम, विशाल बुद्धि, अपूर्व योजना, मुमुक्षुत्व व बाबांच्या कृपेची अनुकूलता इतक्या गोष्टींचा योगायोग मात्र कपिलाषष्ठीचा किंवा कंकणाकृति प्रहणाचा खरा परंतु महाराजांचे मनांत आल्यावर त्यास उशीर कसला !

“ God said let there be light and there was light ”

या बायबलांतील म्हणींप्रमाणें किंवा ‘ एकोहं बहुःस्याम् ’ या उपनिषदांतील वचनाप्रमाणें बाबांच्या मनांत आलें कीं वर लिहिल्याप्रमाणें व्यवस्था व्हावी कीं ती ताबडतोब होईलच. मग तिला कालाची, द्रव्याची व परेच्छेची जरूर लागणार नाही. बाबा जरूर त्या गोष्टी ताबडतोब निर्माण करतात. हल्लींच्याच मंदिराची गोष्ट ध्या. कै. बापूसाहेब बुट्टी नागपूरचे कोटशाधीश. नागपूर शिरडीपासून किती तरी लांब. बापूसाहेबांचे गुरूही निराळेच. पण बाबांच्या मनांत आलें कीं शिरडीस समाधिकरतां मंदिर असावें ही गोष्ट अगर हें कारण त्यांनीं कधीं कोणास अगर बापूसाहेबांसही सांगि-

तलें नाहीं. पण येथें एक मंदिर बांध इतकेंच त्यांना सांगितलें. व जसें बाबांनी सांगितलें तसें संदिर बापूसाहेबांनीं लाख सव्वा लाख रुपये खर्च करून बांधिलें. व शेवटीं त्यांत बाबांनीं आपला देह ठेविला. म्हणून बाबांचेच मनांत आल्यावर माझे वरील विचार खात्रीनेच अशक्य कोटीतील किंवा काव्यनिक ठरणार नाहींत.

बाबा पूर्ण परब्रह्म होते. म्हणून त्यांचें स्मारक प्रत्येक बाजूनें व्हावयास पाहिजे. बाबा भक्तांस परमार्थाचे धडे देत असत इतकेंच नव्हे तर तो धडा कसा गिरवावा, त्याचा अभ्यास कसा करावा, हें प्रत्यक्ष वर्तमानें दाखवीत असत. बाबा योगेश्वर होते. बाबा यतिचूडामणी होते. बाबा विरक्त सिंह होते. बाबा सच्चिदानंद ज्ञान कैवल्य मूर्ती होते. व ते मुमुक्षुजनांना त्यांच्या अधिकाराप्रमाणें तात्विक बोध करून तें बोधरूपी उदाहरण आपल्या स्वतःच्या वर्मनरूपी कृतीनें सोडवून दाखवीत असत. म्हणून मठ शिवालयें व इतर आश्रम साधुसंतांकरितां, मुमुक्षुजनांकरितां, योग्यांकरितां, संन्याशांकरितां, विरक्तांकरितां व ज्ञानी जनांकरितां बांधून त्यांत सर्व प्रकारें सोय कोळी म्हणजे तें बाबांचे सुंदर पारमार्थिक स्मारक होईल. बाबांचें मुळांवर फार प्रेम असे. ते लोकांस औषध सांगत असत. येवढ्याकरितां सर्व तऱ्हेची सर्व भाषांची विद्यामंदिरे, विद्यापीठे, उच्चविद्यापीठे व विश्वविद्यालये, बाल चमू वगैरे स्थापन करून त्यांत त्या विषयाच्या विद्यार्थ्यांस ज्ञानार्जन करतां आलें व त्यांच्या जीवितरूपयात्रेची कालानुरूप त्यांच्या स्थितीप्रमाणें, त्यांचे आवडीप्रमाणें, त्यांच्या बुद्धीमतेप्रमाणें त्यांचे जवळ सामग्री तयार झाली म्हणजे तें बाबांच्या शिशुप्रेमाचें, वैद्यशास्त्रावरील व निरनिराळ्या भाषांवरील प्रेमाचें स्मारक होईल. बाबांस संस्कृत उत्तम येत होतें. बाबा संस्कृतपंडित होते. (याबद्दल मी पुढें स्वतंत्ररीतीनें लिहिणार आहे). बाबा अप्रतिम, सुंदर गायनपटु व गायनप्रेमी व गायनज्ञाते होते. म्हणून संस्कृत पाठशाळा, वेदशाळा, गायनशाळा ही त्यांची त्या त्या विषयासंबंधानें स्मारके होतील. बाबा गोप्रिय होते. त्यांच्या गोष्टीत पुष्कळ वेळां 'गौ' शब्दांचा उल्लेख

होत असे. म्हणून गौशाळा हे त्यांचे त्यासंबंधाचे स्मारक होईल. शिरडीत लवकरच गंगा येणार आहे, असे बाबा म्हणत असत. म्हणून लेंडीनाल्यांत श्री गोदावरीचा प्रवाह सोडून त्यास घाट बांधण्याची व्यवस्था करणे म्हणजे हे बाबांचे त्यासंबंधाचे स्मारक होईल. बाबा पूर्ण व्यवहारी होते म्हणून शहर रचना आदिकरून ज्या योजना वर दर्शविल्या आहेत त्या बाबांच्या व्यवहारचातुर्याचे स्मारक होतील. बाबांच्या मंदिरावरील शिखर व मनोरे हे त्यांच्या हिंदुमुसलमान जातीवरील समप्रेमाचे स्मारक होईल. अशा तऱ्हेचे हिंदु मुसलमान प्रेम समत्वाचे स्मारक जगांत क्वचित ठिकाणीच पहावयास सांपडेल. किंबहुना नाहीच म्हटल्यास त्यास अपवादच सांपडणे कठीण. एकाच मंदिरांत हिंदुस्थानांतील सर्व देवतांची व तीर्थांची स्थापना हे बाबांच्या विश्वव्यापकतेचे स्मारक होईल. मशीदीत अग्नि, व अग्निहोत्र किंवा अग्यारी मशिदीत हे बाबांच्या हिंदु मुसलमान व पार्शी जातीच्या पूर्ण व समप्रेमाचे वर लिहिल्याप्रमाणे अश्रुतपूर्व व अदृष्टपूर्व स्मारक होईल. या योजनेस अपरिमित द्रव्याची जरूरी आहे हे वर लिहिलेच आहे. व द्रव्याची सोय झाली म्हणजे योजक व कल्पक ही अपरिमित निघतील. योजना अश्रुतपूर्व नाहीत. कोठे पहिली तर कोठे दुसरी, कोठे तिसरी तर कोठे चवथी पहावयास मिळतात. (हरिद्वार, काशी, द्वारका, त्र्यंबकेश्वर वगैरे) फक्त शिरडीत त्यांचे सर्वांचे केंद्रीकरण व्हावे येवढीच इच्छा. गुरु-मायेची जशी इच्छा किंवा मर्जी असेल तसे होईल.

पृथ्वी.

अभेद परि आमुचा अससि तूंच येसू खरा ।

असे वदति ख्रिस्ति गा, कितिक पारसीका नरा ।

तुला म्हणत आमुचा जगति तूंच वैश्वानरा ।

अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १ ॥

इलाइ सब मालिका सुपरवर्दिगारा पिरा ।
 खुदा कविर अल्ल हो अकबरा हि पैगंबरा ॥
 तुला यवन बोलती वदति हिंदु श्रीशंकरा ॥
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ २ ॥
 अभेद अससी परी अमित भेद ही दाविसी ।
 अनाम परि नाम गा भुवि असंख्य तूं पावसी ॥
 अजाति परि जन्मसि अखिल जाति माजी हरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ३ ॥
 अकाय असुनी चराचर शरीरिंगा राहसी ।
 अमोह परि मग्नसा जगि भवारणवीं दाविसी ॥
 अबद्ध परि बंधनीं दिससि गुंतला श्रीधरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ४ ॥
 अणूहुनि अणूसमा शरिर घेउनी खेळसी ।
 अपार सुख मानसीं नटसि नाचसी लोळसी ॥
 अफाट तनु घेउनी रमसि त्यांत ही सुंदरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ५ ॥
 अमूर्त परि येशि गा सकल मूर्त रूपा हरे ।
 अगा असुनि निर्गुणीं सगुणरूपिं ही संचरे ॥
 शरी हृदि तसाचि तूं सुहृदचित्ति गौरीवरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ६ ॥
 अदूर हि सुदूर गा स्थिर तसाचि तूं धावका ।
 अखंड शशिशितला, परम दाहका पावका ॥

अबोल बहुबोल तू सद्य दारुणा निष्ठुरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ७ ॥
 अमोल बहुमोल तू कठिण, कंजसा कोमला ।
 अशक्तवि सशक्त तू धवल गौर वा शामला ॥
 असूनि सदसत्प्रभो अससि गा तथाच्या परा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ८ ॥
 असें जग हिं थेंकुलें तुज रमवाया माधवा ।
 अगा परि पिपिलिका हृदि हि क्रीडसी यादवा ॥
 अकृत्रिम हि कृत्रिमा, उजु कुटील शारङ्धरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ९ ॥
 अहा असित देवला, कवि महामुनी वाल्मिका ।
 अगा कपिल व्यास तू भृगु हि जैमिनी कल्पका ॥
 अरुंधति वसिष्ठ तू चतुर याज्ञवल्क्यांगिरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १० ॥
 अगा विधि हरी हरा अमरनाथ वैश्वानरा ।
 अगा अनिल भास्करा रजनिनाथ रत्नाकरा ॥
 अगा गिखिरा घरा धर असंख्य धाराधरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ ११ ॥
 अगम्य परि गम्य ही वरद संतराया वरा ।
 अदृश्य परि दृश्य गा सुभग इंद्रिच्या वरा ॥
 अनंत हि दिगंबरा असुनि सांत पीतांबरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १२ ॥

अनादि तुज मध्य ना, जनन मध्य ही दाविसी ।
 अगा अति अगाध तूं उथळ ही तसा आससी ॥
 अमर्त्य असुनी सदा दिससि मर्त्य दामोदरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १३ ॥

प्रभो पृथिवि आप तूं प्रखर तेज वायू नभा ।
 गुरो ुरुष तूंचि तूं विकृति छत्तिसांची सभा ॥
 गुणत्रय स्वतंत्र ना परि तुझा पसारा खरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १४ ॥

अगा करण देवता सकल तूंचि ज्ञानेन्द्रियें ।
 अगा सकल ज्ञान तूं सकल कर्म कर्मेन्द्रियें ॥
 अगा मनहि बुद्धि तूं करणैराजराजेश्वरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १५ ॥

भवा चंतुर देई तूं चतुर ही अवस्था तशा ।
 मुकुंद, मंनपंचका, अससि तूं कला षोडशा ॥
 विरिचि कमळासना, चतुर सुंदरा तूं गिरा ।
 अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १६ ॥

१. ३७ वा पुरुष. २. विकार ३६. ३. समूह. ४. इन्द्रिय.
 ५. इन्द्रियांचा राजा मन त्याचा ही राजेश्वर=परमात्मा ६. शंकरा. ७. चार.
 ८. स्थूल सूक्ष्म, कारण महाकारण. ९. जागृति स्वप्न, शुषुप्ति, तुर्या. १०.
 मन बुद्धि. चित्त अहंकार, अंतःकरण. ११. प्रश्नोपनिषदांतील ६ वे शिष्याने
 विचारलेल्या प्रश्नाचें उत्तरांत पहा. १२. परा. पश्यंती मध्यमा वैखरी.

शरीर शरिरीहि तू अससि पंचगा प्राण ही ।
कटिस्थित सुसर्पिणी अससि वा उपप्राण ही ॥

अगा भुवन नायका सकल जीव प्राणेश्वरा ।
अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १७ ॥

गुरो चतुर वेद तू सुखरा उपांगें हि तीं ।
प्रसिद्ध षड दर्शनें रत सदा जनांच्या हितीं ।
पुराण तरि अन्य ना अससि तूचि गा आठरा ॥
अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १८ ॥

सुरेंद्र, सुर, देवि, तू तव न नाटका पार गा ।
मृगेंद्र मृग, तू मृगी, नर नरेंद्र तू नार गा ॥
धनि, धनिक, किंकरा, दिससि रंक तू पामरा ।
अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ १९ ॥

चिकित्सक विशालधी सकळ रोग रुग्णौषधी ।
वनस्पति कषाय तू सकल चूर्ण तू मंदधी ॥
कटू लवण आम्ल तू मधुर तिक्त तू शर्करा ।
अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ २० ॥

उदार बहु तू परी कृपण ना तुझ्या सारखा ।
सखा सतत तू कुणा परि कुणा सदा पारखा ॥
विलक्षण विचित्र गा श्रुति अगम्य मायेश्वरा ।
अशा तुज नमो नमो विमल साइ गंगाधरा ॥ २१ ॥

१. जीव. २. कुंडलिनी ३. नाग, कूर्म, कृकल, देवदत्त, धनंजय.

कर्तुं अकर्तुं अन्याथाकर्तुं जगच्चालकाच्या सगुणनिर्गुत्वावद्दल अनंत कोटीब्रह्मांडरूपी रंगभूमीवर व अतर्क्य अशा नाटककला विशारदतेबद्दल, त्याच्या अगम्य व अनंत शक्तिसामर्थ्याबद्दल अभिमानानें कोण वर्णन करणार ! अशा त्या श्रीसाईदत्तगुरूच्या पदारविर्दीवरील गद्य व एकविंशति पद्य दलान्कित लहानसें ओवड घोवड वाक्कमल अनन्य भावानें अर्पण करून आपली रजा घेतों.

बाबांचें बाळ

टीपः—‘ बाबांच्या बाळा’च्या वरील कल्पना सकृद्दर्शनी काल्पनिकच वाटणार व त्याची जाणीव त्यांनाही आहे. सूक्ष्म दृष्टीनें विचार केल्यास कोणाही साइभक्ताला आपल्या श्रीसद्गुरूंचे स्मारक असेंच व्हावें असें वाटे. तूर्त मनोराज्यच कां होईना परंतु शेख महंमदाप्रमाणें शेवटीं स्वस्त्रीवर लय झाडण्याची पाळी येऊन बाटल्याचा हारा न फुटतां, ह्या गोड मनोराज्यांतून कांहीं तरी फलद्रुप निष्कर्ष खास निघेल. ज्या अदृश्य शक्तीनें हा लेख लिहिण्याची बाबांचे बाळास प्रेरणा दिली तीच शक्ति कांहीं साइ भक्तांना त्यांतील आपल्याला झेपतील अशीं कित्येक लहान मोठीं कामें शिरावर घेऊन पूर्णतेला नेण्याची प्रेरणा करील. “ प्रयत्नें वाळूचे कण रगडितां तैलही गळे ” इतका जाज्वल्य आत्मविश्वास ज्या हिंदुत्वांत भरलेला आहे त्याला प्रयत्न केल्यास काय असाध्य आहे ?

शिरडी हें मुळचें लहानसें खेडेगांव परंतु महाराजांमुळें त्याची कीर्ति दिगंत पसरली. उत्तरेस नेपाळपासून दक्षिणेंत रामेश्वरापर्यंतची मंडळी महाराजांचे दर्शनास येऊन गेली. शिरडीस लहान मोठे वाडे झाले. समाधि-मंदिराप्रमाणें भव्य इमारत तर नगर जिल्ह्यांत क्वचितच दुसरी असेल. शिरडीस लाखों रुपयांची उलाढाल झाली. हें सर्व कोणी कोळें ? महाराज तर प्रत्यक्ष कांहीं करित नसत. त्यांनीं “माझ्या दर्शनाला या” म्हणून जाहिराती लाविल्या नाहींत. आपण विद्यमान असतांना स्वतःचें “चरित्र”

पुस्तक रूपाने बाहेर पडू दिले नाही. जमूक रक्कम खर्च करून वाडे बांधा
 वसे कोणास प्रत्यक्ष सांगितले नाही. आपल्या भक्तांच्या मनांत ते प्रेरणा
 करीत व त्यांचे पूर्ण निष्ठावंत भक्त त्यांची आज्ञा घेऊन आपापले काम
 पुरे करीत. हल्लींच्या समाधिमंदिराचेच आपण उदाहरण घेऊं. प्रथम श्री.
 बापूसाहेब बुटीनी स्वतः राहण्याकरितां एक बेताचे बैठे घर बांधण्याचे ठर-
 विले. त्या घराचा मोठा वाडा झाला. नंतर त्यांत श्री मुरलीधराचे मंदिर
 करण्याचे ठरले. पण शेवटीं मुरलीधराची मूर्ति येण्याऐवजीं महाराजांनीं
 आपला जड देह तेथे ठेविला. या वाड्याचे **समाधिमंदिर** होईल ही
 कल्पना प्रत्यक्ष महाराजांचा जड देह तेथे येईपर्यंत कोणालाही नव्हती.
 पुढे श्री. केशवराव व श्री. पूर्णचंद्र बुटी या बंधुद्वयानीं समाधि संगम
 खरी केली व समामंडपांत संगमखरी फरशी घातली. रा. व्यंकट लिंबाजी
 कोडळ यांना प्रेरणा होऊन त्यानीं बाजूला संगमखरी फरशी बसविली.
 काळांतरानें रा. सुंदरराव दीनानाथ नवलकर यांना स्फूर्ति होऊन त्यांनीं
 समाधीच्या चौथऱ्यावर सुंदर नक्षीचा संगमखरी कठडा बसविला. मिळून
 मुमारे रु. ३००० चे काम या भक्त मंडळींनीं केवळ स्वयंस्फूर्तीनें केले.
 आतां उणीव राहिली आहे ती संगमखरी मखर व महाराजांची मूर्ति.
 तसेंबंधीं एखाद्या भक्ताला प्रेरणा होऊन तो हीं कामे हातीं घेईल. मंदीरावर
 शिखर बांधण्याचे कौ. बापूसाहेब बुटी यांचें मनांत फार होतें. कदाचित
 वडिलांची राहिलेली इच्छा पूर्ण करण्याची त्यां या चिरंजीवांना प्रेरणा होऊन
 हेही काम पूर्ण होऊन जाईल.

बाबांच्या बाळानें या दृष्टीनें विचारांना चलन दिले आहे व त्याला
 केव्हांना केव्हां तरी मूर्त स्वरूप खास येईल. इंग्रजीत एक म्हण आहे कीं
 Rome was not built in a day म्हणजे रोम शहर एका दिव-
 सांत बांधले गेले नाही. एके काळीं रोम शहर संपूर्ण व पूर्ण भरभराटले
 होतें, पण त्याला ती स्थिति एका व्यक्तीनें किंवा एका पिढीनें आणली
 नव्हती. एका पिढींत कल्पनेचा उगम झाला तर दुसरीत त्या कल्पनांना

मूर्ते स्वरूप येऊं लागले. व कालांतराने त्या कल्पना पूर्णत्वाला पोहोचल्या. याला कारण मुख्यत्वे रोमन लोकांचा देशाभिमान रोमशहरावरील अखंड प्रेम व पूर्ण चिकाटी. त्याच स्वाभिमानाने व अखंड प्रेमाने साईभक्त प्रेरीत झाल्यास व त्यांनी आपल्या पुढील पिढीत त्यांचे बीज पेरल्यास कालांतराने बह्मवांशीं बाबांच्या बालाच्या कल्पनांना मूर्ते स्वरूप खास येईल. आज फक्त त्या दिशेने विचारांना चलन देण्याचा बाबांचे बाळांनी उपक्रम केला आहे. व भक्त-कामकल्पद्रुम श्री साईनाथ महाराज भक्तांची मनीषा पूर्ण करण्यास समर्थ आहेत.

संपादक

साइ हो ! तू येई वा तू येई । भेटी सत्वरि देइ ॥ साइ हो ॥
 मस्तक तव अंकावरि ठेवुनि । भाव धरियला पायीं ॥
 पुढतीं मज एकाकी त्यजिलें । कोण मजकडे पाही ॥ नाथ हो ॥
 चुकवुनिया मज तू गेलासी । पत्ता लागत नाहीं ॥
 मज शरणागत व्हाया तुजविण । स्थानचि दुसरें नाहीं ॥ तात हो ॥
 मम हृदयीं तू चोरुनि असतां । लाभ तयाचा कायी ॥
 सर्वव्यापी असूनिया तू । दयांवा मज नाहीं ॥ समर्था तू ॥
 हंबरदा हो फोडित बालक । कां करुणा नच येई ॥
 साक्षात्कारें उघडुनि दृष्टी । मजला निजपदि नेई ॥ दयाळा तू ॥
 दुःखाश्रु मम दुःखद तुजला । नसती कां वा काहीं ॥
 साक्षात्कास्तवीष मला हो । प्राण नकोसा होई ॥ कृपाळा तू ॥
 थार तुजवरी टाकुनिया हो । जीव धरुनिया राही ॥
 शरणागत नीलकंठ हा बा । त्याची धडगति नाहीं ॥ वत्सला तू ॥

श्रीगणेशाय नमः । श्रीसरस्वत्यै नमः । श्रीगुरुभ्यो नमः ।

श्रीकुलदेवतायै नमः । श्रीतारामचंद्राभ्यां नमः ।

॥ श्रीसद्गुरूसाईनाथाय नमः ॥

-श्री गणेशायनमः-

“गुरोस्तु मौनं व्याख्यानं शिष्यस्तु क्लृप्तसंशयः” ह्या वेदान्त शास्त्रो-
 न्यन्वये श्रीसाईनीं श्री नाथांच्या “वाचा नेमावी माझे नामें ॥ मन नेमावें
 ध्यान संभ्रमें ॥ प्राण नेमावा प्राणायामें ॥ इंद्रियें दमनें नेमावी ॥ १ ॥ बुद्धि
 नेमावी आत्मविवेकें ॥ जीव नेमावा परमात्म सुखें ॥ इतकेनीं तू अवश्यकें ॥
 हीसी कौतुकें मद्रूप ॥ २ ॥” ह्या पूर्वीच माझ्या संप्रहीं असलेल्या भागव-
 त्तर्गत दोन ओव्यांचा मला मौनोपदेश करण्याचा मुद्दाम जो अकस्मात् प्रसंग
 आगिला, त्याचें हें पुढील वर्णन आहे. मला हा उपदेश करण्यापूर्वीच माझी
 पूर्ण शरणागति, सेवा, आणि मुमुक्षा (श्री मद्भगवद्गीता ४. ३४)
 स्थापित करून घेतली होती, ह्यावरून शास्त्रज्ञेला म्हणजे अर्थात्
 प्रत्यक्षप्रदायाला संत किती मान देतात, तें सहजच कोणाच्याही लक्षांत
 येईल.

बकूल, बडोदें. { नीलकंठ रामचंद्र सहस्रबुद्धे

ॐ श्री सद्गुरु साहनाथाय नमः

साइची ती अगम्य लीला योगारूढा ठात्री ॥

तदितर जीवां अधिकाराविण कैशी ती उमजावी ॥ १ ॥

तात्याबाच्या (१) सेवेसाठीं मजला शिर्डीमार्जी ॥

मित्रांकरवीं खेचुनि नेलें नसतां मी हो राजी ॥ २ ॥

त्या सेवेची त्रिवार आज्ञा मज झाली परि कांहीं ॥

त्यांतिल पुढिलें भविष्य कोणा समजुनि आलें नाहीं ॥ ३ ॥

जाण्याची मज (२) आज्ञा व्हावी ऐसें कांहीं दिवशीं ॥

प्रार्थित माधव (३) असतां साई वदले वाचा ऐशी ॥ ४ ॥

“श्वानापरि ह्या मञ्जिदिपुढें त्या (२) पड्नि राहूं देई ॥
कार्यं तयाचें पुढें असे तें तुजला ठावें नाही ” ॥ ५ ॥

माधवरावें कळविलि मजला ऐशी आज्ञा जेव्हां ॥
जाण्याचा मी बेत मनांतील रहितचि केला तेव्हां ॥ ६ ॥

बऱ्याच दिवसा नंतर तात्याबाला दुखणें आले ॥
सेवा-कार्य-प्रसंग तेव्हां समजुनि संशय गेले ॥ ७ ॥

त्या कुग्रामीं तात्याबाचे पुरते हालचि होते ॥
जरि कां मजला श्री साईनीं तेंथें नेलें नसतें ॥ ८ ॥

ऐसें तात्याबाचि स्वयें हो बदले समथी एका ॥
तेव्हां अगम्य साईलीला ती कळली हो लोकां ॥ ९ ॥

साई ! तव आज्ञेतें वंदुनि मम मित्राची (१) सेवा ॥
दिन रजनीं म्यां सततचि केली साद्यंतचि हो देवा ॥ १० ॥

तेवी दासगणची भार्या तिच्याहि सेवे मजला ॥
योजियलें त्वां तीही झाली उत्तम ठावें तुजला ॥ ११ ॥

उपनामावरि ठेवुनि लक्षा स्तुषा तिला मम म्हणसी ॥
काय तुझें हें कौतुक ! सर्वां वेडावुनि तूं अससी ॥ १२ ॥

संशय फेडुनि अमितचि माझे, निजपदि निष्ठा केली ॥
माझी अहळचि, आतां कां हो माया पातळ झाली ॥ १३ ॥

मम त्राता हो तुजविण कोणी नाही ऐसें कथिलें ॥
त्वांचि मळा रे, तेव्हां तेंही त्रिसत्य कीं मज गमलें ॥ १४ ॥

तेव्हांपासुनि भाव तुझ्या मीं पायीं अखंड धरिला ॥
गुरुरूपें मीं आजवरीं हो त्वदन्य नाही वरिला ॥ १५ ॥

ह्या उपरीं मी तुजविण कोणा गुरुरूपें नच पाही ॥
पाहिन तरि ही जळोचि दृष्टी जारिणिसम जी होई ॥ १६ ॥

तारी, मारी, किंवा जाळी ह्या देहातें आई ॥
परि मीं तुजला न सोडि आतां ऐसें समजुनि राही ॥ १७ ॥

तव नाम मुखीं ध्यान तुजें हो माझ्या मानसि राहो ॥
प्राणायामी प्राण रतूनी पूर्णेंद्रिय जय होवो ॥ १८ ॥

आत्म विवेका बुद्धिमार्जीं, परमात्म सुखा जीवीं ॥
ठाव असो, ह्या पंचदशांविण इच्छा मज नच ठेवी ॥ १९ ॥

प्रतिबेळीं दक्षिणा हीच तुं मागितली मज गमतें ॥
पंध्रा रुपयांचे मिष करूनी उगवुनि घेई तीतें ॥ २० ॥

एका समयीं तुज घायाला दक्षिणाचि मजपार्शी ॥
नव्हती तेव्हां तूं सांगितलें उसनी आणायामी ॥ २१ ॥

नंतर मजला दीक्षित (४) वदले रुपये नाहित घाया ॥
परंतु पोथी बघतां मिळतिल व्हां कीं राजी घाया ॥ २२ ॥

त्यांच्या वचनें शंकित होउनि तसाचि हो तुजपार्शी ॥
गेलां तेव्हां उडवा उडवी त्वां केली मजपार्शी ॥ २३ ॥

नलगे मज दक्षिणाचि आतां, पुढतीं पाहुनि घेऊं ॥
ऐसें म्हणतां तूं, मम मानसि विचार लागति येऊं ॥ २४ ॥

थोड्या दिवशीं अवलोकी जें नाथांच्या दो ओव्या ॥
मश्र उकलला ! परि नव्हत्या कां पूर्वीं मज त्या ठाव्या ? ॥ २५ ॥

अतर्क्य लीला ऐशी करुनी भक्तांना मार्गासी ॥
 लाविसि परि अंधाना नुमजे तव करणी जी ऐशी ॥ २६ ॥

देणें घेणें सर्व तुजकडे मी देणारा नाहीं ॥
 घेसीना तूं दक्षिणाचि तव तरि मी दोषी नाहीं ॥ २७ ॥

करिसी वा तूं करविसि जें जें त्यांतचि सुख तें माझें ॥
 अंतिम आहे हेंचि उमजणें स्वचित्चि मजला साजे ॥ २८ ॥

इतुकें कळुनी अंतरिची हो तळमळ जातच नाहीं ॥
 ती घालविली नाहीं तूं तरि वत्सलता तव कायी ? ॥ २९ ॥

नीलकंठ हा तुझिया द्वारीं तिष्ठत नित्य भिकारी ॥
 त्याला सत्वरि शांतीची तूं भिक्षा घालुनि वारी ॥ ३० ॥

॥ ॐ तत्सत्साइनाथार्पणमस्तु. ॥

(१) कै. वा. श्रीयुत लक्ष्मण कृष्णाजी ऊर्फ तात्यासाहेब नूळकर,
 बी. ए.; एल् एल्. बी; मुनसफ.

(२) ह्या साक्यांचा वक्ता.

(३) शिर्डी येथील साईप्रिय रा. रा. माधव रावजी देशपांडे.

(४) कै. वा. श्रीयुत हरि सीताराम ऊर्फ भाऊसाहेब दीक्षित,
 सॉलिसिटर, जे. पी., आणि नोटरी पब्लिक.

पौंच व अभिप्राय—“दासगणूंची” स्फुटपदें हें लहानसें पुस्तक. त्याचे संग्राहक व प्रकाशक रा. रा. गणेश अनंत सराफ, नांदेड यांनी आम-
नेकडे अभिप्रायाकरितां पाठविलें. त्याबद्दल आम्ही त्याचे आभारी आहोंत.
इ. भ. प. दासगणूबुवा हे मुळीं आमचेच. त्यांची ओळख निदान साह-
स्रीलेच्या वाचकांना तरी करून देण्याची आवश्यकता नाही. त्यांचा आमचा
ह्रतका निकट प्रेमाचा संबंध आहे कीं त्यांच्या पुस्तकावर अभिप्राय देतांना
आम्ही निःपक्षपातित्वाचा कितीही आव आणला तरी पक्षपातित्वाचा दोष
आमचे पदरीं थोड्याबहुत अंशाने येणें अपरिहार्य आहे.

दासगणूंच्या कवितेला साहित्य शास्त्राची कसोटी लावल्यास, मात्र
दोष, यतिभंग, ऱ्हस्व दीर्घाच्या चुका वगैरे दोष त्यांच्या कवितेंत थोड्या
फार प्रमाणांत आढळून येतील. कदाचित् काव्याच्या दृष्टीनें प्रतिभा त्यांच्या
काव्यांत कमी असेल. परंतु प्रसाद व प्रेम हे भक्तिरस काव्यांतील मुख्य
गुण त्यांच्या कवितेंत ओतप्रोत सांठलेले आढळतील. त्यांची कित्येक पदें
अशी आहेत कीं जीं वाचीत असतांना सहृदय वाचकांचा कंठ दाटून येईल
व डोळ्यांतून अश्रू वाहतील. याचें कारण त्यांचे स्वतः ईश्वर विषयक
वस्तुशी झालेले तादात्म्य व तन्मयता. दासगणू आपल्या तपश्चर्येनें व उत्कट
भक्तिभावानें साधारण ^{३३}समूहांतून वरच्या पायरीवर गेले आहेत. त्यांची
काव्यपद्धती हल्लीं जुने मराठी कवि ह्या संज्ञेनें संबोधिले जाणाऱ्या कवि
मालेपैकी आहे. पूर्वकालीन मराठी कवि हे बहुतेक कमी अधिक प्रमाणांत
संत कोटींतील होते. भक्तिरस परिप्लुत व भगवद्यज्ञोगान काव्याचा उगम
मराठी भाषेंत मूळांत या कोटींतील संत कवींकडूनच झाला. ही सर्व कवि
मंडळी सर्रास भक्तिमार्गातील व भागवत सांप्रदायांतील होती. परंतु त्यांत
दोन वर्ग होते. एका वर्गांत एकनाथ महाराज, तुकाराम महाराज, श्री समर्थ
रामदास स्वामी, श्री ज्ञानेश्वर इत्यादि संतकवि येतील तर दुसऱ्या वर्गांत
कविवर्य मोरोपंत, वामन पंडीत प्रभृति मंडळी येतील. प्रथम वर्गातील कवि

हे संत कोटीत होते याबद्दल मतभेद असणें शक्य नाही. दुसऱ्या कोटीतील कविमंडळाच्या संतांबद्दल मतभेद आहे. तरी पण त्यांच्या काव्यांचा मुख्य विषय ईश्वरगुणगान हाच दिसून येतो. मात्र दोघांच्या काव्यरचनेत फार फरक आहे. संत कवींच्या काव्यांत समरस व्यक्तींच्या दृष्टीकोशात मिडून जाईल अशी साधी, सुगम, सरळ, साळस व सद्भावना उत्पन्न करणारी पण गद्याळ पद्यरचना दिसेल. तीच दुसऱ्या कोटीतील कविमंडळांचे काव्यांत शास्त्रशुद्ध रचना, निरनिराळीं वृत्ते, मार्मिक अलंकार, यमकानुप्रास, रसाविर्भाव, डौलदार शब्दरचना, ओजस्विता, कूटार्थ इत्यादि काव्यगुण विपुल सांपडतील. या गुणामुळे मोरोपंतासारख्या श्रेष्ठ कवींची प्रतिभाशाली काव्ये अत्युत्तम खरी पण तीं बऱ्हांशीं पंडित, हरीदास, कथेकरी वगैरे साक्षर वर्गांतच मान्यता पावली. त्यांच्या उलट संतकवींचा उद्देश आपल्या रसाळ रसवंतीनें साधारण जनसमूह. स्वतःच्या साधुवृत्तीचा, सद्भावनांचा व सदाचाराचा निर्लोभ आदर्श त्यांचे पुढे ठेवून सन्मार्गास लावण्याचा असल्यामुळे त्यांचीं पद्ये सर्व साधारण भावाभावृद्धांच्या तोंडीं बसलीं. ही स्थिति नुसत्या महाराष्ट्राचीच नाही. उत्तरेकडे कबीरसाहेब सुरदास, नरसी मेहता, गोस्वामी तुलसीदास, मिरानाई इत्यादि संतकवींनीं तीच कामगिरी केली. या सर्व संतकवींचे काव्य स्फुर्तीचे बीज त्यांच्या अढळ भक्तिप्रेमांत होतें. दासगणूंच्या कवितेंत असलेल्या प्रसादाचे व प्रेमाचे बीज यांतच आहे. ते अभिजात कवि आहेत. पूर्ववयांत त्यांना पोवाडे, कटाव, लावण्या वगैरे प्राम्य गीतें रचण्याचा छंद होता. परंतु सद्गुरु साईबाबांचे दर्शन घडल्यापासून त्यांना निराळे वळण लागले. महाराजांचा त्यांच्यावर पूर्ण अनुग्रह झाला व त्यांचेच फळ त्यांच्या काव्यांत प्रसादरूपातें दिसून येतें. दासगणूंनीं आपल्या योग्यतेनें संतकवींत जागा मिळविली. त्यांचा आजपर्यंत रचलेला कवितासंग्रह पन्नासहजारापर्यंत आहे. त्यांपैकी कांहीं भाग प्रसिद्ध झाला आहे. त्यांची कवित्व करण्याची पद्धति अगदी